
附件1
新型建筑设计防火关键技术及应用公示

一、基本情况
项目名称：新型建筑设计防火关键技术及应用
二、主要完成人及情况
1.主要完成人：倪照鹏，刘激扬，路世昌，阚强，王宗存，彭磊，黄鑫，黄益良，郭伟，邱培芳
2.主要完成人情况：倪照鹏，应急管理部天津消防研究所；刘激扬，应急管理部消防救援局；路世昌，应急管理部天津消防研究所
3.完成人合作关系说明
（1）倪照鹏为“大型综合性商业建筑防火设计关键技术研究”项目负责人，项目组成员包括：刘激扬、路世昌、阚强、黄鑫、黄益良、郭伟、王宗存，共同发表论文。
（2）倪照鹏为“建筑设计防火标准关键技术研究”项目负责人，项目组成员包括：邱培芳、路世昌、王宗存、黄鑫、阚强，共同发表论文。
（3）倪照鹏、阚强、路世昌共同研究了“呼吸式玻璃幕外墙防火技术”，倪照鹏、黄鑫、王宗存、彭磊、郭伟共同研究了“建筑外保温系统及外墙装饰防火关键技术”以及“火灾沿建筑外墙蔓延的特性”，共同发表论文。
（4）倪照鹏为“装配式钢结构体系建筑关键消防技术研究”项目负责人，项目组成员包括：刘激扬、彭磊、黄益良、王宗存，共同发表论文。
三、主要完成单位情况
1.主要完成单位：应急管理部天津消防研究所（原公安部天津消防研究所）
2.主要完成单位及创新推广贡献
应急管理部天津消防研究所作为本项目的主要完成单位，根据研究内容和计划，制定了详细的实施方案，明确了各项研究内容分工和时间节点进度安排。在项目实施过程中，负责整个项目研究工作的开展和完成，定期召开技术交流沟通会，解决项目研究过程中出现的各种问题，确保项目研究的顺利实施，及时向项目组织部门汇报计划执行情况、项目实施过程中出现的问题及经费使用情况等。公安部天津消防研究所积极落实项目的匹配条件和经费，协调项目中的重大问题，并定期对项目执行情况进行检查和评估。
在推广应用方面，作为主编单位承担了国家标准《建筑设计防火规范》、《民用机场航站楼设计防火规范》、《地铁设计防火标准》等规范的制修订工作，直接应用了相关研究成果，推动了我国大型综合体建筑、建筑外墙外保温系统、装配式钢结构建筑、木结构建筑、物流建筑的发展，同时提供了消防安全技术保障。
四、提名单位意见
项目组通过国家级、省部级、局级等科研计划项目，完成了20多项研究工作，对我国建筑防火领域存在的突出问题开展了系列研究。
首次针对大型商业综合体系统地提出了防火技术和策略，创新性地提出了有顶棚的步行街防火设计模式，保障了大型商业综合体安全健康发展。
[bookmark: _GoBack]首次全面、系统的针对不同类型建筑提出了建筑外墙外保温系统的防火技术，有效遏制了近年我国外墙保温领域火灾高发态势；提出了建筑幕墙的防火设计方法，确定了防止火灾沿建筑外立面竖向蔓延的技术措施。
首次提出了装配式钢结构建筑构件及节点的防火保护措施，提出了装配式斜支撑体系钢柱耐火极限计算方法，确定了装配式斜支撑节点钢框架结构体系建筑的防火技术，解决了制约建筑工业化发展的瓶颈问题。
对木结构建筑关键构件耐火性能以及火灾蔓延特性进行了研究，系统提出我国轻型和胶合木结构建筑防火设计技术体系，首次提出了多高层木结构建筑防火技术，奠定了我国木结构绿色建筑健康发展的消防安全基础。
相关研究成果直接应用于国家标准《建筑设计防火规范》等标准的制修订，填补了我国规范在相关领域的空白，对于提升建筑物抗御火灾能力，从源头上预防和减少火灾事故具有十分重要的意义，取得了很好的社会效益和经济效益，总体技术水平达到国际先进水平。
推荐该项目申报2019年度国家科学技术进步奖二等奖。
五、项目简介
近年来新技术、新材料和新工艺在建筑领域得以快速和广泛应用，给建筑防火带来了一系列全新的挑战。以万达广场、大悦城、万象城等为代表的新型商业综合体建筑不断涌现，因其体量大、功能复杂、人员密集，极易造成群死群伤火灾事故；央视北配楼、上海胶州路教师公寓等新型有机保温材料火灾造成了严重的社会影响和人员财产损失；传统的防火保护方法难以适应装配式钢结构建筑、木结构建筑等新工艺技术发展的需求；随着我国电子商务及现代物流业的蓬勃兴起，现行防火技术要求制约了规模大、自动化程度高的物流配送建筑的发展。项目组通过国家级、省部级、局级等科研计划项目，完成了20多项研究工作，对我国建筑防火领域存在的突出问题开展了系列研究，重点研究了大型商业综合体等方面的防火关键技术。
（1）系统地确定了大型商业综合体有关火灾荷载、人员密度、商铺规模及分隔措施、消防设施、灭火救援等的防火技术，创新性地提出了有顶棚的步行街防火设计模式。
（2）研发了外墙保温系统实体火灾试验平台，通过数十次外墙保温系统的火灾实体试验，为建立外墙外保温系统标准防火试验方法提供了技术支持，首次全面、系统的提出了建筑外墙保温系统的防火设计方法，其应用有效遏制了近年来我国新型有机保温材料火灾高发态势；提出了建筑幕墙的防火设计方法；掌握了火灾沿建筑外墙竖向蔓延的规律，确定了防火技术措施。
（3）提出了与装配式钢结构工艺技术相适应的建筑构件及节点的防火保护构造措施及装配式斜支撑体系钢柱耐火极限计算方法，确定了装配式斜支撑节点钢框架结构建筑体系的防护技术方法。
（4）确定了木结构建筑关键构件的耐火性能及建筑内部和外部火灾蔓延特性，提出了轻型木结构墙体和楼板、胶合木梁、柱等关键构件的防火构造方法，首次提出了多、高层木结构建筑的防火技术。
本项目获授权发明专利2项，实用新型专利7项，发表论文160余篇，利用成果制修定国家标准20部，制修定行业标准9部，地方标准2部，编写专著2部，累计培训建筑消防行业技术人员达10万人次，获省部级一等奖1项、二等奖6项。
相关研究成果直接应用于国家标准《建筑设计防火规范》等的制修订，填补了我国规范在相关领域规定的空白，对于提升建筑物抗御火灾的能力，从源头上预防和减少火灾事故具有十分重要的意义，在消防行业产生了巨大反响，全面提升了我国工程建设领域的消防安全水平，取得了很好的社会和经济效益，总体技术水平已达到国际先进水平。
六、客观评价
（1）《大型公共建筑消防技术综合应用与呼吸式玻璃幕外墙防火技术的研究》项目的专家验收意见认为该项目“创造性地建立了呼吸式双层玻璃幕外墙实体火灾模拟试验装置及其试验方法，理论分析和试验研究的成果填补了国内本领域的空白”；《大型综合性商业建筑防火设计关键技术研究》项目的专家验收意见认为该项目获得了大型综合性商业建筑防火及人员疏散的关键技术参数，给出了建筑防火设计方案的优化原则，研究成果系统科学、技术合理可行，完善了大型综合性商业建筑的防火设计，研究成果总体达到国内领先水平；《火灾沿建筑外墙蔓延的特性研究》项目的专家验收意见认为“该研究成果为建筑外墙外保温系统以及窗槛墙和防火挑檐的防火设计及相关规范的制修订提供了技术依据”，“研究成果具有创新性，达到了国内领先水平”；《装配式钢结构体系建筑关键消防技术研究》项目的验收专家组认为：研究成果可为装配式钢结构建筑的防火设计提供技术支持，为制订相关标准提供技术依据，能够保障消防安全，提高此类建筑的消防投资效益，降低建设成本，应用前景广阔，成果综合水平达到国际领先水平。
（2）大型商业综合体的研究在工程中得到了大量的应用，并受到了一致的肯定，如国家消防工程技术研究中心、中国建筑科学研究院等单位认为该成果“很好地解决了该类工程在建设过程中实际功能使用需求和常规防火设计要求之间所存在的矛盾”；通过大量工程的实践和应用，建设单位一致认为课题研究成果具有较强的实际性和可操作性，解决了建设工程中遇到的实际问题，为推动新型商业综合体建筑的广泛应用具有积极的现实意义。
（3）天津市公安消防局、柏诚工程技术（北京）有限公司、国家消防工程技术研究中心等多家单位的应用证明表明，外墙外保温及外立面火灾蔓延方面的研究成果“为完善相关国家标准和玻璃幕墙的防火设计提供依据，对建筑节能新技术的安全应用具有较大的实用价值”，“对于防治公共建筑火灾，减少火灾的人员伤亡与财产损失和指导玻璃幕墙设计有着显著意义”。
（4）远大可建科技有限公司、天空城市投资有限公司等单位的应用证明表明，装配式钢结构体系建筑关键消防技术研究成果在多项装配式钢结构建筑工程项目中得到成功应用，“具有较强的实用性与可操作性”，“有效指导消防设计”，有利于促进装配式钢结构体系建筑在我国的发展，经济和社会效益显著。
七、应用情况
（1）大型商业综合体防火技术研究成果已在200余项实际工程中应用，建筑面积达2000多万平方米，在保证大型商业综合体消防安全的前提下，提高了我国公共安全水平与消防设施投资的效益比，为社会实现可持续发展提供安全保障，获得了良好的效果和评价；研究提出的建筑防火设计技术，解决了此类公共建筑及类似大空间建筑防火设计中的关键技术问题，为保障其消防安全提供技术支持，为完善和制定国家标准《建筑设计防火规范》、《民用机场航站楼设计防火规范》提供了技术依据。
（2）外墙外保温系统防火研究提出的建筑外保温系统、窗槛墙和防火挑檐、建筑玻璃幕墙的防火设计建议和防火技术方法为修订国家标准《建筑设计防火规范》提供了技术支撑，在我国标准中首次明确了建筑保温系统的防火要求，并完善了防止建筑火灾竖向蔓延的防火要求，其应用有效遏制了近年来我国新型有机保温材料火灾高发态势，为建筑节能技术奠定了消防安全基础，极大地推动了建筑节能产业的发展。
（3）装配式钢结构消防关键技术研究解决了此类建筑建设中的瓶颈问题，为落实国家政策、加快相关产业发展起到关键支撑作用，为装配式钢结构建筑的消防设计、监督提供重要的依据，为完善和制定国家相关标准提供有力的技术支持，把装配式钢结构建筑的安全应用高度提升至200米，并在20余个项目中得以应用，应用建筑面积达100多万平方米；研究成果被3项地方标准采纳。通过将研究成果转化为相关标准和产业化生产，既保障了建筑的消防安全，又有力地推动了我国装配式建筑产业的发展，取得了巨大的社会效益和经济效益。
（4）现代木结构建筑防火技术研究，对木结构建筑关键构件，如承重墙、非承重墙、楼板、吊顶、梁、柱等的耐火性能进行了试验，建立了木结构关键构件的防火构造方法，在国家标准《建筑设计防火规范》中提出了明确的要求，为我国木结构建筑防火设计提供了标准依据，奠定了我国木结构绿色建筑健康发展的消防安全基础。
相关研究成果直接应用于国家标准《建筑设计防火规范》等的制修订，该规范在我国防火技术类标准中最具权威性，应用最为广泛，是各类专业防火标准遵循的重要依据；也是建设工程防火设计、建设、消防安全管理和消防监督工作的重要依据。项目研究成果在防火规范中的直接应用，对从源头上预防和减少火灾事故具有十分重要的意义，在消防行业产生了巨大反响，对提高我国建筑防火水平作用巨大，影响深远。
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