
附件2
火灾早期预警与智能疏散掩蔽关键技术及应用公示

一、基本情况
项目名称：火灾早期预警与智能疏散掩蔽关键技术及应用
二、主要完成人及情况
1.主要完成人：梅志斌、苏国锋、王文青、徐放、董文辉、张曦、王勇俞、于春雨、余广智、刘玉宝
2.主要完成人情况：
（1）梅志斌 
应急管理部沈阳消防研究所。“基于DSP的视频图像火灾探测系统开发”和“建筑消防联动系统优化集成及联动控制技术研究”第一完成人，“复杂建筑智能疏散指示系统工程检测技术研究”第二完成人。承担图像型火灾探测器及智能疏散系统关键技术研发及产业化工作。
（2）苏国锋
清华大学。“建筑消防联动系统优化集成及联动控制技术研究”和“基于物联网的人员疏散掩蔽系统研发”主要完成人，负责疏散引导基础理论，城市、街区和建筑疏散策略以及疏散指示系统推广应用方面的工作。
（3）王文青
应急管理部沈阳消防研究所。“超早期火灾探测报警新技术的研究”和“高灵敏度吸气型感烟火灾探测报警系统”成果推广项目的第二完成人，承担了实验平台、散射特性识别研究、吸气式探测器关键技术及产业化研发。
3.完成人合作关系说明
（1）王文青、余广智、梅志斌等共同参与科技部科研院所技术开发专项“超早期火灾探测报警新技术”立项，王勇俞、刘玉宝为项目主要完成人，先后形成了多项发明专利。
（2）张曦、梅志斌、徐放、于春雨共同参与了公安部创新计划项目“基于DSP的视频图像火灾探测系统开发”研究工作。
（3）“十一五”国家科技支撑计划项目“建筑消防联动系统优化集成及联动控制技术研究”立项工作开始，应急管理部沈阳消防研究所（原公安部沈阳消防研究所）与清华大学、沈阳宏宇光电子科技有限公司合作开展智能疏散技术研究工作。
（4）梅志斌、董文辉和刘玉宝参与公安部应用创新计划项目“复杂建筑智能疏散指示系统工程检测技术研究”研究工作，合作开展智能疏散指示系统工程评测软件研发及推广应用等工作。
三、主要完成单位情况
1.主要完成单位：应急管理部沈阳消防研究所、清华大学、沈阳美宝控制有限公司、北京英特威视科技有限公司、北京法安通安全信息技术股份有限公司、沈阳宏宇光电子科技有限公司、北京辰安科技股份有限公司
2.主要完成单位及创新推广贡献
（1）公安部沈阳消防研究所
[bookmark: _GoBack]应急管理部沈阳消防研究所组织科研人员开展了项目研究、技术开发、产品和工装研制等关键技术攻关，组织了上述项目的验收、知识产权申报等工作，协调相关部门支持项目的工作，确保了项目的顺利实施。
（2）清华大学
清华大学主要承担“基于物联网的人员疏散掩蔽系统”项目研究工作以及建筑疏散典型结构分析与疏散设备指示应用要求方面的工作。
（3）沈阳美宝控制有限公司
沈阳美宝控制有限公司承担了科研成果的转化工作，参与了吸气式探测器产品化改造。
（4）北京英特威视科技有限公司
北京英特威视科技有限公司主要参与分布式图像火灾探测技术产品化、工程化、标准化和市场推广工作。
（5）北京法安通安全信息技术股份有限公司
北京法安通安全信息技术股份公司主要参与分布式图像火灾探测技术成果产品化工作、工程应用及市场推广工作。
（6）沈阳宏宇光电子科技有限公司
沈阳宏宇光电子科技有限公司主要承担智能疏散指示成果转化和工程推广应用。
（7）北京辰安科技股份有限公司
北京辰安科技股份有限公司主要承担“基于物联网的人员疏散掩蔽系统”成果转化及推广应用。
四、提名单位意见
本项目的创新成果突破了领域内共性难题，打破国外产品长期的市场和价格垄断，有效支撑了我国产品的技术升级、换代和智能火灾预警及人员疏散新技术的自主创新，提供了满足我国重要场所消防安全需求的自主产品，显著提高了我国社会火灾防范能力。本项目成果先后转让给多家单位进行转化投产，创造了显著的社会和经济效益。
推荐该项目申报2019年度国家科学技术进步奖二等奖。
五、项目简介
本项目从火灾监测预警和人员疏散技术两方面，攻克关键技术难题，产出核心技术产品，为保护人民群众生命财产安全和国家安全提供有力保障。该项目基于“十一五”国家科技支撑计划项目、公安部应用创新计划项目以及国家科研院所技术开发研究专项资金任务等项目研究，创新成果如下：
（1）填补光电感烟机理研究国际共性缺陷，研制出首套高严格性实验装置，获取了火灾烟与典型干扰粒子光散射特性的科学数据和客观规律，在国际上率先发展出粒子识别和黑白烟均衡探测的可靠技术方法。攻克高灵敏度吸气式感烟火灾探测关键技术，填补自主技术和产品国内空白并实现了产业化。
（2）针对图像火灾探测技术在工程应用中的技术问题，建立多信息前景累积算法，开发基于DSP技术分布智能系统架构，以及针对特殊场所需求的可视图像复合红外图像、红紫外辐射和光谱信息的多参数系列产品，提高了系统可靠性和工程适用性。
（3）首次提出了基于火灾烟气态势信息的人员疏散全路径优化算法模型，建立分布式电源及总线分级控制等集中控制系统架构，研制了适合人员密集场所和公众聚集场所的全新一代智能疏散指示系统，显著提高了复杂建筑内人员疏散的整体安全和效率。
（4）全面构建基于信息系统的人民防控综合防护体系，以人防工程、疏散基地、疏散地域、救援设施及其他可用于防护的场所为平台，以人防指挥和救援力量为主体，通过网络化、数字化链接融合，形成具有综合防护功能的有机整体。
六、客观评价
（1）公安部科技局主持会议对项目的关键技术成果进行了项目验收，验收委员会认为：研制的吸气式高灵敏度感烟火灾探测报警产品与国外同类产品相比具有较强优势，填补了国内空白，开发的吸气式系统工程管网计算机辅助设计和性能仿真工具软件，具有独创性。
（2）项目产出成果获批2012年度国家重点新产品计划立项。
七、应用情况
项目研究成果在国内电信、银行、政府机关、通讯基站、地铁空港、文体场馆、洁净厂房、烟草仓库、城市综合体等数百项工程中获得应用，满足了我国人员密集场所、重大活动场所、高安全要求高风险管控场所、涉密性场所火灾早期预警以及应急疏散对自主产品的需求。并且产品推向市场后，凭借其技术和性能优势，受到用户广泛好评。
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